Biología i Esport  
                                                                                                            Guia didàctica


Biologia i Esport: Les Funcions  de relació en un context CTS a l’educació secundària obligatòria

I) Estàs en forma?
Guia didàctica

Programa de Formació per a l’Ensenyament de les Ciències a l’ESO

Subdirecció General de Formació Permanent i Recursos Pedagògics

Departament d’Educació

Generalitat de Catalunya

Biologia i Esport: Les Funcions  de relació en un context CTS a l’educació secundària obligatòria

I) ESTÀS EN FORMA?
Guia didàctica

Carme Albaladejo1, Antoni Giner2, Mercè Morguí3, Miquel Nistal4,  

Mª Luisa Rubio5 
(Grup Servet de didàctica de les Ciències Naturals )

Programa de Formació per a l’Ensenyament de les Ciències a l’ESO

Subdirecció General de Formació Permanent i Recursos Pedagògics

ICE de la Universitat de Barcelona

Centres de treball: 1ICE de la Universitat de Barcelona; 2IES Arquitecte Manuel Raspall (Cardedeu); 3 i 5IES Príncep de Viana (Barcelona); 4IES Sant Josep de Calassanç (Barcelona).

e-mail: 1calbaladejo@ub.edu  2aginer@pie.xtec.es 3mmorgui@pie.xtec.es 4mnistal@pie.xtec.es 5mrubio12@pie.xtec.es
GUIA DIDÀCTICA

1. Introducció

2. Objectius generals

3.  Continguts

4. Marc metodològic global

4.1. Enfoc constructivista 

4.2. Enfoc ciència, tecnologia i societat (CTS)

4.3. Tractament de la diversitat

5. Desenvolupament del treball a l’aula

5.1 .    Agrupament de l’alumnat 

5.2. Posades en comú 

5.3. Informes dels alumnes

5.4. Llibreta de classe 

6. Graella d’activitats

7. Proposta d’alguns itineraris

8. Guia de les activitats

8.1.     En Miquel fa esport

8.2. En Miquel s’entrena

8.3. En Miquel s’ha lesionat

9. Criteris d’avaluació

10. Bibliografia 

1. Introducció 

La finalitat del projecte Biologia i Esport és plantejar els continguts relacionats amb les funcions de relació humanes a l’ESO des d’una perspectiva CTS (ciència, tecnologia i societat) utilitzant situacions que estiguin a prop de la realitat quotidiana  de l’alumnat i que al mateix temps siguin  motivadores de cara a l’aprenentatge.  S’ha utilitzat com a eix estructural l’esport per la seva rellevància social i les conseqüències que la seva pràctica representa en els hàbits de salut de l’adolescent. 

El projecte és ampli degut  al gran nombre de continguts implicats i s’ha iniciat amb la definició dels grans blocs de continguts: 

1. ESTÀS EN FORMA: de forma general aquest bloc agrupa aspectes relacionats amb la resposta efectora músculo - esquelètica.

2. ALARMA EN EL COS: s’estudiaran aspectes relacionats amb els processos químics de les funcions de relació humana.

3. VEURE I PERCEBRE: CAPTA EL TEU VOLTANT: es tractaran en aquest bloc aspectes relacionats amb la recepció d’estímuls de l’entorn. 

4. CONTROL O DESCONTROL: En aquest darrer bloc s’inclouen continguts relacionats amb els centres nerviosos implicats en la  integració de la informació i l’elaboració de la resposta.

Amb aquestes seqüències es presenta el primer  bloc (ESTÀS EN FORMA?). Dins d’aquest bloc  s’han definit tres unitats didàctiques 

En Miquel fa esport

En Miquel s’entrena

En Miquel s’ha lesionat

En cadascuna de les  unitats es defineixen tot un seguit de preguntes clau a les que l’estudiant ha de donar resposta . Aquestes idees plantejades en forma de pregunta són el fil conductor de la seqüència d’ensenyament - aprenentatge. Les respostes a les preguntes es duran  a terme a través de la realització de les activitats proposades.

Cada seqüència defineix d’entrada una activitat introductòria  que serveix per a la detecció d’idees prèvies, introducció d’objectius o discussió inicial. A continuació es programen activitats de construcció i confrontació de coneixements, a través de les quals s’introdueixen concepcions científiques, qüestionant les pròpies idees i utilitzant activitats i recursos molt diversificats; activitats d’aplicació, que consisteixen en resolució de casos o problemes pràctics utilitzant els nous coneixements o continguts,  foment de la presentació de resultats a la classe, etc. Per últim cada cicle d’aprenentatge es clou  amb una activitat de síntesi i/o de revisió de l’aprenentatge fet.

Es presenta un gran nombre d’activitats, molt superior a les necessàries per a fer els diversos cicles d’aprenentatge; algunes poden ser bàsiques per l’aprenentatge, mentre que d’altres són activitats complementaries i permeten adequar la seqüència a les condicions específiques del grup classe; hi ha activitats de reforç, d’ampliació i d’aplicació diverses  Així mateix per donar resposta a la mateixa pregunta es pot seguir una seqüència o altra d’activitats segons les característiques del grup – classe. 

2. Objectius generals
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Els grans objectius que fonamenten aquestes seqüències queden resumits en l’esquema següent:

Els estudis de les relacions ciència, tecnologia i societat (CTS)  considerats des de diferents camps com història, filosofia, sociologia de la ciència o el més pertinent en aquest estudi com és l’educació científica, han experimentat un gran desenvolupament els darrers anys. 

Hi ha moltes recomanacions d’associacions de professors en el context internacional  (ASE 1979, 1981; 1987; NSTA 1982) en el sentit d’aprofundir en l’enfoc CTS en els diferents nivells educatius.  Actualment hi ha cada vegada més consens en la importància d’aconseguir una bona alfabetització científica de tots els ciutadans i ciutadanes i en aquest sentit la perspectiva social i tecnològica de la ciència pot contribuir de forma decisiva en aquest sentit. Aquest és un motiu  fonamental que explica l’enfoc que es vol donar a les seqüències d’activitats que es presenten.

Un dels principals problemes de l’aprenentatge de les ciències és la comprensió dels conceptes que hi ha en cada nova paraula utilitzada. Els esforços de l’ensenyament s‘han de centrar en la construcció dels significats que fa l’estudiant (De Manuel – Grau 1996).  Cal doncs facilitar la verbalització  del coneixement. 

Per això és important crear situacions problema que atansin la realitat de la ciència a la quotidianitat de l’alumnat; contextualitzant l’ensenyament científic a l’aula prop de la realitat de l’alumne.

El context d’aprenentatge de la ciència a l’escola ha de ser rellevant socialment; per això  les relacions entre la biologia i l’esport, a més de tenir forta repercussió i rellevància social són motivadores per l’adolescent.

3. Continguts

En una primera fase s’han definit els grans continguts de ciència, tecnologia i societat implicats, tot fent especial èmfasi en la relació amb l’esport que és l’aspecte de rellevància social que de manera més senzilla i directa pot incidir de forma positiva en l’aprenentatge  i en l’adquisició d’hàbits saludables en l’adolescent.

· Grans continguts de ciència:

Els ossos i els músculs    

L’esquelet

La funció muscular

Les fractures i les lesions esquelètico - musculars

Les articulacions

El creixement dels ossos

La reparació dels ossos

El  moviment

· Grans continguts de tecnologia:

Ergonomia

Aparells relacionats amb la pràctica esportiva

Medecines relacionades (antiinflamatoris, analgèsics, liniments,  etc.

Aparells de diagnosi i de cura de patologies

Diagnosi per la imatge

Desenvolupament muscular i esport

· Grans continguts de societat:

La pràctica esportiva i la seva rellevància social

Salut i activitat física

La pràctica esportiva aeròbica i anaeròbica

Entrenaments i pautes d’entrenament

L’alimentació de l’esportista

Productes que l’esportista pren

Les lesions i el sobreesforç

Les postures i problemes derivats de les males postures i dels mals hàbits en relació amb l’esport

El calçat

4. Marc metodològic global

4.1. Enfoc constructivista
El marc teòric de referència és el constructivisme. Des d’aquest punt paradigmàtic s’elaboren les diverses seqüències didàctiques que tenen en comú l’inici del cicle d’aprenentatge detectant, analitzant o discutint, en la fase exploratòria o introductòria, les concepcions més comunes i significatives que l’alumnat presenta, Aquesta primera fase del cicle introdueix el tema, o serveix per comunicar els objectius, i intenta contextualitzar l’aprenentatge a través de l’exposició de situacions properes a la realitat de l’adolescent.

La segona fase és la de construcció del coneixement  en la qual es presenten els conceptes científics, intentant que el nou coneixement es formi amb la base de les antigues concepcions. En definitiva, el que es fa és que l’alumne interpreti diferents situacions produïdes en diferents contextos. 

Després la fase d’aplicació, moltes vegades superposada a l’anterior planteja situacions on l’alumne hagi d’aplicar els coneixements vistos anteriorment en situacions noves que d’alguna manera siguin rellevants. 

La seqüència d’aprenentatge acaba amb la fase de revisió o síntesi, en la qual es presenten situacions recopilatòries, sintètiques i que permeten,  tant a l’alumne com al professor  adonar-se’n de l’aprenentatge realitzat.

4.2. Enfoc ciència, tecnologia i societat (CTS) 

L’educació CTS és un conglomerat massa complex i divers per a ser resumit   i presentat com una disciplina acadèmica consistent i integrada; més aviat sembla que hi ha molts camins tortuosos que resulten complementaris entre ells (Ziman, 1994). 

Existeixen , doncs, diversos enfocs o vies d’accés al plantejament curricular CTS. De tots els possibles, els que han servit d’eix estructurador d’aquestes seqüències són l’enfoc de la rellevància social dels continguts se centra en la utilitat del coneixement científic i tecnològic per la vida diària dels ciutadans, amb un clar paper social, d’aquí les relacions establertes entre l’esport i la biologia L’enfoc  transdisciplinar intenta trencar les barreres d’especialització de la ciència,  fent èmfasi en la unitat global de las ciències naturals i les tecnologies  perquè la concepció integral i holística de la ciència és coherent amb la naturalesa universalista de la ciència. 

4.3. Tractament de la diversitat

Es presenta un gran nombre d’activitats, algunes de les quals és consideren bàsiques per l’aprenentatge, mentre que d’altres són activitats complementaries i permeten adequar la seqüència a les condicions específiques del grup classe; hi ha activitats de reforç, d’ampliació i d’aplicació diverses  Així mateix per donar resposta a la mateixa pregunta es pot seguir una seqüència o altre d’activitats segons les característiques de l’alumnat (veure esquema adjunt)
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5. Desenvolupament del treball a l’aula  

4.1. Agrupament de l’alumnat 

Les activitats a realitzar són molt diverses i és necessària una gran ductilitat en l’agrupament de l’alumnat. En molts casos el treball a fer és individual com ara en el cas d’una lectura. En moltes ocasions es treballa en petit grup  i sovint el nombre de membres de cada  grup és important en la realització de l’activitat. Alguna vegada l’agrupament és per  parelles, en altres ocasions per quatre o, de vegades sis. En aquests casos cal insistir en la mínima  estructuració dels grups que permeti una distribució de tasques i una contribució col·lectiva a la feina grupal. És important que en cada subgrup hi hagi un portaveu que comuniqui els resultats, un altre que actuï de secretari  i que reculli les aportacions de tots.  

Per últim, hi ha activitats o moments d’una determinada activitat en què és el gran grup l’agent conductor de l’aprenentatge.

És molt important la manera física de treballar que haurà de permetre al ’aula o al laboratori formar els grups en un espai i condicions que permetin i afavoreixin la comunicació; cal pensar que l’estructura habitual de les taules i cadires a les aules no són sovint les més adients per l’estil de treball que hom proposa. Caldrà indicar el que s’espera dels alumnes:

· Que preguntin tot el que creguin necessari.

· Que donin la seva opinió.

· Que col·laborin en el treball en grup.

· Que participin en les posades en comú.

· Que respectin les opinions dels altres.

El paper que s’espera del professor durant el procés és:

· Fer una presentació del tema als grups.

· Detallar el treball que cada grup ha de  desenvolupar, ja sigui de forma comuna, diferenciada o  bé quan la pauta de treball és individual. 

· Intervenir de manera activa durant les posades en comú (importants moments del cicle que s’expliquen a continuació). 

4.2. Posades en comú 

Les posades en comú de les activitats o dels grups d’activitats són moments del cicle d’aprenentatge especialment valuosos ja que permeten plasmar els resultats del treball dels alumnes,  comunicar els resultats, verbalitzar experiències,  fer feina d’autocorrecció.  En aquests moments es treballa amb el grup – classe i són moments clau ja que la comunicació i verbalització constitueixen  un fet d’especial dificultat per la majoria d’adolescents.

El paper del professor ha de ser sobretot facilitar les intervencions, possibilitar que totes les opinions siguin explicitades i intervenir aclarint dubtes o omplint forats que el treball anterior no hagi acabat. Cal tenir en compte que és desitjable que les necessàries intervencions del professor durant les posades en comú han de ser  posteriors al treball dels alumnes. 
4.3. Informes  dels alumnes

Al llarg del procés l’alumne ha de produir nombrosa documentació. Aquesta informació respon a les diverses activitats que duu a terme:

a) Qüestionaris diversos:  es tracta de la seqüència clàssica de preguntes i respostes que considerem necessari que quedi plasmada i revisada.

b) Treballs pràctics: Al llarg de les seqüències d’aprenentatge es realitzen molts treballs pràctics que tenen diferent nivell d’investigació per a l’alumnat. Cal tenir en compte quines han de ser les pautes dels informes dels treballs pràctics, ja que es consideren fonamentals en la producció de l’alumnat. En una investigació completa ha de quedar reflectida:

· El problema objecte d’estudi

· La hipòtesi i hipòtesis raonades.

· El disseny experimental:

· Material necessari

· Procediment emprat.

· Si s’escauen, les variables, la que es controla o dependent i la que s’investiga o independent.

· Els resultats recollits (enforma de gràfics, taules,, dibuixos, descripcions, etc.).

· La interpretació dels resultats: les dades es poden tractar fent gràfics de diferent tipologia.

· Extraure les conclusions que confirmin o no la hipòtesi o hipòtesis inicials.

       
 Aquests informes es recolliran i valoraran després de fer cada treball pràctic. 

c) Activitats que inclouen consultes a Internet: En tots aquest  casos es tracta de situacions didàctiques en les quals l’alumnat es troba davant d’un situació problema, en la qual s’ha d’elaborar un escrit , bàsicament argumentatiu per a donar resposta a les qüestions problema plantejades.

4.4. Llibreta de classe 

La llibreta de classe ha d’incloure totes les activitats realitzades a classe o al laboratori.

Es proposa que la llibreta sigui demanada als alumnes, com a mínim un cop durant la realització de la seqüència d’aprenentatge. S’inclou una graella que permet la valoració de la producció del’alumnat.
6. Graella d’activitats

En aquest apartat s’ha d’incloure la graella explicativa de les activitats, continguts i preguntes clau de les tres unitats didàctiques programades 

7. Proposta d’alguns itineraris

Tot i la gran quantitat d’activitats programades en cada unitat, es proposen algunes seqüències:

Grup de seqüències 1:

Detecció idees prèvies  i presentació dels objectius de lES UD

· En Miquel jugador de  bàsquet
EN MIQUEL FA ESPORT

Com s’aguanta el cos ?

· El trencaclosques de l’esquelet
Els materials han estat ben escollits?

· Estudi de les propietats dels ossos

-  Ossos tous, ossos durs

-  Ossos massissos, ossos   buits.

· Com són els ossos?

· Els ossos de tots els esportistes són iguals?
· T’atreveixes?

· Construïm ossos en grup

L’esquelet és indeformable?

· El mal d’esquena

· Com és un peu?

· Les sabates ben adaptades als peus

· Cada esport requereix una sabata diferent

· La sabatilla ètica
· L’arxipèlag

Com es mou el cos?

· Què sabem?

· Plantejament B

· El moviment

· Qui és qui?

· Com és un múscul?

· Prova d’esforç del dit

· Plantejament B

· Com treballen els músculs esquelètics?

· Les expressions facials

· La pista de l’aeroport

· Tot està relacionat
EN MIQUEL S’ENTRENA

És bona l’activitat física?

· Salut i activitat física

· Per què hem de fer esport?

· L’esport millora el cor
· L’esport i el sistema respiratori

· I el sistema nerviós?

· Plantejament B

· Revisem: pros i contres de l’esport

Què cal treballar amb l’activitat física?

· Què cal treballar amb l’activitat física

· L’escalfament!

· Plantejament B: Per començar, escalfem!
· Revisem l’aprenentatge
Quin exercici físic fem?

· El treball durant l’entrenament

· El meu entrenament i el meu ritme cardíac

Quins músculs  treballen?

· Les fibres musculars i l’entrenament

· Revisem l’aprenentatge

Com ha de ser l’hàbit de vida d’un esportista?

· Les 24 hores d’un esportista

· Descanses prou?

· La dieta dels esportistes 

· Com varia l’alimentació segons el tipus d’esport

· Fer esport? Fumar? Per què?

· Com ha de ser l’hàbit de vida d’un esportista?

EN MIQUEL S’HA LESIONAT

Quines  lesions?

· En Miquel s’ha lesionat

· Les lesions més freqüents que afecten els ossos

· Les lesions musculars

· La visita al metge
Com es diagnostiquen?

· La diagnosi i la radiografia

· Tanquem la qüestió

Com es curen?

· Com es cura això? Medecines i teràpies

· Cas clínic: fractura d’húmer
GRUP DE SEQÜÈNCIES 2

Detecció idees prèvies  i presentació dels objectius de lES UD

· En Miquel jugador de  bàsquet
EN MIQUEL FA ESPORT

Com s’aguanta el cos ?

· El trencaclosques de l’esquelet 

Els materials han estat ben escollits?

· Com són els ossos?

· Construïm ossos en grup

L’esquelet és indeformable?

· El mal d’esquena

· Les sabates ben adaptades als peus

· La sabatilla ètica

· L’arxipèlag

Com es mou el cos?

· Què sabem?

· Plantejament A (triar un dels dos plantejaments)

· Plantejament B

· Com és un múscul?

· Com treballen els músculs esquelètics?

· Tot està relacionat

EN MIQUEL S’ENTRENA

És bona l’activitat física?

· Salut i activitat física

· Per què hem de fer esport?

· L’esport millora el cor
· I el sistema nerviós?

· Plantejament B

· Revisem: pros i contres de l’esport

Què cal treballar amb l’activitat física?

· Què cal treballar amb l’activitat física

Quin exercici físic fem?

· El treball durant l’entrenament

Com ha de ser l’hàbit de vida d’un esportista?

· Les 24 hores d’un esportista

· Descanses prou?

· La dieta dels esportistes

· Com varia l’alimentació segons el tipus d’esport
· Com ha de ser l’alimentació segons el moment esportiu?

· Com ha de ser l’hàbit de vida d’un esportista?
EN MIQUEL S’HA LESIONAT

Quines lesions?

· En Miquel s’ha lesionat

· Les lesions més freqüents que afecten els ossos

· Les lesions musculars

Com es diagnostiquen?

· La diagnosi i la radiografia

· Tanquem la qüestió 

Com es curen?

· Com es cura això? Medecines i teràpies

· Cas clínic: fractura d’húmer
Hi ha moltes possibilitats de combinar entre les activitats per tal de formar seqüències d’aprenentatge aplicables a l’aula. Cada  proposta de seqüència ha de tenir en compte  com a referència bàsica el cicle d’aprenentatge que permeti  fer una introducció,  la presentació de nous continguts i/o l’aplicació en nous contextos i una manera de cloure el cicle que inclogui alguna forma de síntesi o revisió.

Els criteris de programació triats poden prioritzar alguna pregunta  clau pel damunt d’altres, amb la qual cosa és possible reduir o inclús eliminar alguna de les preguntes clau sense que les seqüències d’aprenentatge perdin significativitat.

8. Guia de les activitats

8.1. En Miquel fa esport

A1 
En Miquel jugador de bàsquet
Situació en la seqüència: 

Activitat d’iniciació  motivadora i de detecció de les idees prèvies i apropiació dels objectius

Descripció: 

Estudi d’un cas presentat com a text amb dibuix i qüestionari o a partir d’un vídeo

Treball a l’aula: 

Es pot treballar de moltes maneres. La proposta didàctica que es fa contempla la lectura del petit text en veu alta, de manera que cada alumne llegeix en forma individual. Després, en petit grup es fa la resolució de les qüestions presentades i al final es fa una posada en comú on cada grup comunica els resultats. És important fer èmfasi en que cada grup escolti les respostes dels companys i que la verbalització ha d’anar seguida de la confecció dels informes personals amb les respostes. 

Solucionari: 

Les preguntes plantejades són molt generals i de resposta bastant oberta. Malgrat tot, les respostes òptimes a les diferents qüestions serien les següents:

Quines parts del cos s’exerciten, amb la pràctica d’aquest esport?

Ossos, músculs, braços, cames, sistema nerviós, coordinació general, percepció, ulls, oïda,...

L’estil de vida d’un esportista és diferent del d’una persona que no fa esport? En què es diferencia?

El sedentarisme davant de l’activitat física. L’estil de vida saludable en els esportistes comporta una alimentació sana i equilibrada, no consumir productes tòxics (alcohol, tabac, etc.), una pauta de descans complet i adequat  a les necessitats del cos

Quines avantatges i quins inconvenients té la pràctica de l’esport?

Avantatges: 
   Millora o manteniment de la salut

Millora de la forma física

Prevenció d’algunes malalties cròniques (osteoporosi, artrosi, cardiovasculars, etc.).

Manteniment d’un pes adequat.
Inconvenients:    Lesions (musculars, òssies)

Ús de substàncies dopants perjudicials per a la    salut en el cas d’esportistes d’èlit.






  Excessiva dependència  de l’activitat esportiva




  Foment excessiu de l’esperit competitiu
Quins temes et sembla que podem tractar lligats amb l’activitat esportiva d’en Miquel, jugar a bàsquet?

Els temes que poden ser tractats són els següents:

· Com és i com funciona l’aparell esquelètic?

· Com és i com funciona l’aparell muscular?

· Com es coordina tot?

· Com es fa l’entrenament en l’activitat esportiva?

· Com ha de ser l’alimentació dels esportistes?

Els alumnes poden suggerir altres temes o punts d’interès. 

Temporització: 

15 – 20 minuts. 

COM S’AGUANTA EL COS?

A2
 El trencaclosques de l’esquelet
Situació en la seqüència: 

És una activitat de construcció .

Descripció: 

Activitat de construcció on els alumnes han de retallar els ossos de l’esquelet, identificar-los i muntar-los, com si fos un trencaclosques, pegant-los sobre una cartolina. Va acompanyada d’una petita lectura on s’informa de les funcions de l’esquelet i com s’uneixen entre si els ossos, i d’un qüestionari.

Treball a l’aula: 

La majoria dels alumnes coneixen el nom i la situació d’alguns dels ossos de l’esquelet, però quan els veuen separats troben més dificultat en reconèixer-los. El treball en petit grup afavoreix l’intercanvi de coneixements. L’activitat també és adequada per poder consultar bibliografia (atles d’anatomia, CD,..). 

El treball manual de retallar i pegar sol ser motivador per cert tipus d’alumnat que un treball més acadèmic no el sol fer.
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En la posada en comú es comentaran els diferents errors comesos pels grups a l’hora del muntatge de l’esquelet i es corregiran les preguntes del qüestionari. 

Solucionari.

1. [image: image12.jpg]ERLY



Retalla els ossos  i enganxa’ls en una cartolina tot reconstruint l’esquelet.

2. Pinta l’esquelet axial de color vermell i l’esquelet apendicular de color groc.

3. Identifica els principals ossos de l’esquelet i posa el nom a l’esquema.

4. [image: image13.jpg]
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Com són, en general,  els ossos que protegeixen les vísceres? Posa’n exemples.
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Aplanats. Ossos del crani, pelvis, costelles,..
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Com són els ossos de les extremitats responsables del desplaçament del cos? Posa’n exemples.

Allargats. Fèmur, tíbia, húmer,...

5. [image: image19.jpg]


Encercla amb un cercle verd tres articulacions fixes, amb un cercle marró tres articulacions mòbils i amb un cercle blau tres articulacions semimòbils.
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Temporització:

1h 30’, encara que es pot fer en menys temps si es dóna com a deures per fer a casa el muntatge de l’esquelet  i a classe només es fa la posada en comú. Llavors l’activitat seria individual.

A3
 Toca’t  

Situació en la seqüència:

És una activitat d’exploració i síntesi de tipus pràctic. 

Descripció:

A partir del tacte localitzen, identifiquen, classifiquen i mesuren alguns ossos del cos. Igualment ho fan amb les articulacions

Treball a l’aula:

Activitat individual. Amb l’ajuda del guió l’alumne ha de resoldre les diferents qüestions que es proposen. Ha d’expressar els resultats en forma de taula. Al final una posada en comú, on cada alumne ha de saber escoltar, comparar i si cal, corregir els resultats que s’expressen.

Solucionari:

Omòplat, costelles, pelvis, crani els podem classificar com a ossos plans, amb articulacions fixes ja que tenen la funció de protecció. Ossos de la cama, del braç i clavícula ossos llargs amb articulacions mòbils ja que tenen funció de moviment. Les vertebres, ossos irregulars representen l’eix del cos, amb articulacions amb moviments més reduïts, protegeixen la connexió que  hi ha entre l’encèfal i les altres parts del cos.

Temporització:

1 hora

ELS MATERIALS HAN ESTAT BEN ESCOLLITS?

A4
 Estudi de les propietats dels ossos

Situació en la seqüència:

Activitats de construcció a partir de treballs pràctics amb diferents nivells de dificultat.

Descripció:

Són treballs pràctics on s’estudien diferents propietats dels ossos per separat: ossos tous/ ossos durs, massissos/ o buits. Per cada propietat es proposen treballs pràctics plantejats amb diferent nivell d’investigació.

Per començar l’activitat, l’alumne ha d’elaborar una hipòtesi de com han de ser un os llarg del nostre esquelet per poder fer bé la seva funció.

Les respostes poden ser variades però hauria de dir que siguin durs però amb certa flexibilitat (no massa fràgil) per evitar que es trenquin al primer cop i a la vegada han de donar forma, protecció. No massa pesats  ja que ens costaria molt arrossegar l’esquelet....

Ossos tous / Ossos durs

Descripció:

S’introdueix un petit text sobre la composició dels ossos i relacionar-ho  amb la funció que fa cada component.

Es proposen tres plantejaments de T.P. per estudiar el paper dels components, les sals minerals proporcionen duresa i la matèria orgànica flexibilitat. Plantejament A, és el més senzill on l’alumne ha de seguir instruccions , respondre a dues qüestions i treure conclusions.

Plantejament B: Nivell d’investigació 2, a partir d’un llistat de material ha de saber fer el disseny de l’experiment. Per guiar-lo una mica més, ha de respondre una sèrie de preguntes que l’ajudaran a fer el disseny.

Plantejament C: Nivell més complex. A partir d’una pregunta inicial l’alumne ha de fer el disseny i pensar el material que necessitarà.

Solucionari:

Les respostes són generals. És important l’observació inicial de l’os és força rígid. El vinagre dissolt les sals minerals i per tant quan l’os ja no té les sals i només li queda la part de la matèria orgànica, es torna flexible. Les conclusions han de ser que les sals proporcionen duresa i la matèria orgànica flexibilitat. 

Plantejament A:

Les respostes estan incloses en les del plantejament B

Plantejament B

1. Observa l’os, descriu les seves propietats tal com color, duresa flexibilitat...

És dur, no es doblega, no es trenca fàcilment, color clar,.

2. Com podries saber la funció que fan les sals o la funció que fa la col·làgena en els ossos?

Separant els dos components i veure amb quina propietat es queda

3. Com pots extreure les sals minerals de l’os?

El vinagre dissolt les sals

4. Si extreus les sals minerals de l’os, quina part hi queda?

La matèria orgànica

5. Enuncia el problema que pots investigar

L’enunciat del problema s’ha de fer en forma de pregunta concreta. Pot haver-hi més d’un enunciat que estigui bé.

Quin paper fan les sals minerals als ossos? I la matèria orgànica quina propietat dona a l’os? 

6. Amb el material de que disposes, dissenya un experiment per poder fer aquesta investigació.

Haurà de ser semblant al proposat en el plantejament A

7. Quins resultats prendràs?

La duresa, rigidesa, la flexibilitat, el color..

8. Quina és la variable independent, en aquest experiment?

El vinagre. Els canvis que patirà l’os seran deguts a la presència del  vinagre

9. Quina és la variable dependent?

El grau de duresa, o flexibilitat que tindrà l’os, o sigui, resultats que haurem obtingut 

10. Com pots assegurar que el canvi que ha sofert l’os es degut al vinagre o HCl?

Necessitat d’una mostra patró ( un os en un pot sense res)

11. Després d’haver fet l’experiment, quina ha estat la teva interpretació i la teva conclusió?

La mateixa que en el plantejament A

12. Posa en comú els teus resultats amb els dels teus companys.

Plantejament C:

Les conclusions han de ser les mateixes, però és l’alumne qui haurà de fer algunes de les preguntes  del plantejament B.

Ossos massissos / ossos buits

Descripció:

Es proposa dos treballs pràctics ,el primer (A) guiat i el segon (B) més obert per estudiar aquestes propietats partint d’un model. 

Solucionari:

1. Calcula el pes que pot suportar cada model, en relació al seu propi pes, dividint B/A. Anota-ho a la taula.

	
	Pes (g) (A)
	Pes necessari perquè es trenqui (g) (B)
	B/A
	volum
	densitat

	Vareta

(6mm)
	15’20gr
	
	
	5’3ml
	2.8

	Tub

(6mm)
	9’77gr
	
	
	4ml
	2,4


a) Quina estructura  suporta més pes relacionada amb el seu propi pes? D’on  extreus aquesta conclusió?

b) Utilitzant l’evidència de l’experiment, quina relació hi ha entre força i estructura?

c) Els ossos llargs dels mamífers són buits, es això una avantatge? Raona la resposta.

d) Per que diem què els tubs de vidre són models? Creus que són bons models?  Quins altres models es poden utilitzar?

Treball a l’aula:

Totes aquestes activitats estan pensades per fer-les al laboratori i en petit grup. A partir del guió proposat cada grup farà la investigació i respondrà les qüestions. Al final es farà una posada en comú. Cada alumne haurà de presentar un informe.

Temporització:

Es calcula una sessió de laboratori per l’estudi de cada propietat

A5
 Un model d’os
Situació en la seqüència: 

Activitat de síntesi dels treballs pràctics anteriors. 

Descripció: 

Es tracta de fer un resum sintètic de les propietats dels ossos treballats anteriorment a través del treballs pràctics. Cada alumne treballa de forma individual durant un temps determinat (un màxim de cinc minuts) explicant amb un petit informe les característiques que han de tenir els ossos per acomplir les seves funcions

Treball a l’aula: 

Treball individual i posterior posada en comú amb la lectura d’alguns  dels informes realitzats.

El professor pot recollir els informes i avaluar-los. 

Solucionari: 

Temporització: 

10 – 15 minuts 

A6
 Com són els ossos?
Situació en la seqüència:

És una activitat d’aplicació; els alumnes reconeixen les propietats que han estudiat en un os fresc. És un treball pràctic 

Descripció:

Es fa l’observació, els alumnes comproven en els ossos al natural les propietats que han estudiat en les activitats anteriors. A més distingeixen el teixit ossi esponjós del teixit ossi compacte.

Solucionari:

1. Observa un tros d’os llarg de vedella obert longitudinalment. Fes un dibuix i distingeix l’epífisi o cap de la diàfisi o canya .

2. Descriu com és aquest os per dins

L’epífisi és porosa i la diàfisi té una cavitat plena de substància tova i blanquinosa, la medul·la groga 

3. Com és el teixit ossi de l’extrem o cap de l’os?

L’epífisi té un aspecte “porós” i color vermell. Representa el teixit ossi esponjós, i en els porus es localitza la medul·la òssia roja 

4. Com és el teixit ossi de la canya?

És compacte

5. Relaciona les estructures que observes amb les propietats dels ossos que has estudiat en activitats anteriors.

La porositat de l’extrem i la cavitat de la diàfisi, fa que els ossos siguin més lleugers.

El teixit compacte amb abundats sals minerals, fa que sigui més dur i rígid

6. Busca el forat d’entrada del vasos i nervis, recorda que estan fets de teixit.

Com que els ossos són òrgans vius, tenen cèl·lules i per tant necessiten alimentar-se i també tenen sensibilitat. Per tot això els ha d’arribar vasos sanguinis i nervis

7. Observa la cara externa de l’epífisi i vegis com es disposa el cartílag articular.

Es disposa en forma de didal blanc, lluent i no es ni tan dur ni rígid com l’os.

Treball a l’aula:

És una activitat de laboratori i es fa en petit grup. A partir del guió proposat cada grup respondrà les qüestions. Al final es farà una posada en comú. Cada alumne haurà de presentar un informe.

Temporització:

Una sessió de laboratori

A7 
Els ossos de tots els esportistes són iguals?
Situació en la seqüència: 

Activitat d’aplicació d’interpretació de dades  Aquesta activitat no es imprescindible pel desenvolupament de la unitat pel que es pot considerar activitat d’ampliació

Descripció: 

L’activitat consta de  dues parts, una primera on es relaciona la densitat dels ossos amb els tipus d’esport que es realitza, per veure si hi ha alguna relació significativa entre les dues variables,  i una segona part on les dades estudiades es refereixen a la variació de la densitat dels ossos segons l’edat.

Per realitzar l’anàlisi s’utilitzen dos gràfics a partir dels quals els estudiants donen respostes a les preguntes que es plantegen mitjançant un qüestionari per tal de donar resposta a la qüestió principal que es planteja.

Treball a l’aula: 

Es pot treballar de moltes maneres. Creiem que la forma més adient és en petit grup (4 o 5) per tal de poder discutir l’anàlisi dels gràfics i arribar a un consens per contestar el qüestionari. Posteriorment es fa una posada en comú on cada grup comunica les conclusions. Hi ha la possibilitat de presentar les dades de densitats i que cada grup hagi de realitzar el gràfic pertinent. 

Solucionari: 

Les preguntes plantejades es contesten pràcticament totes a partir de la interpretació del gràfics o aplicant continguts estudiats anteriorment.

1. A quina edat la densitat dels ossos és més gran? Per què creus que és així? 

En el gràfic s’observa perfectament com entre els 20-30 anys la densitat dels ossos és la més alta, a partir dels 35 anys la disminució  es altíssima.  Amb l’edat  hi ha una pèrdua considerable de sals sobretot calci.

2. La densitat és massa /volum, quines conclusions pots extreure d’aquesta fórmula respecte el gràfic anterior?

La conclusió que es pot treure es que amb l’edat la relació m/v disminueix degut a que la massa degut a la pèrdua de sals disminueix.

3. Quina és la pèrdua de densitat òssia entre els 30 i els 70 anys?

La pèrdua de la densitat òssia entre els 30 i els 70 anys es pràcticament d’un 60%.

4. Quan et  fas gran , els ossos són més fràgils i es trenquen amb més facilitat, quina relació  creus que pot tenir amb els resultats del gràfic anterior?

Hi ha una relació directa,  la disminució de la densitat es degut a la pèrdua dels materials que constitueixen els ossos, sobretot les sals que són les que li donen consistència per la qual cosa es tornen més fràgils i trencadissos.

5. Quin esport aconsellaries a una persona de 60 anys?

A una persona de 60 anys se li ha d’aconsellar que faci esports q
ue no siguin molt forts ja que tenen més facilitat per patir fractures.  

Temporització: 

30 – 45 minuts. 

A8 
Diferents models per la mateixa funció
Situació en la seqüència: 

Una activitat  d’aplicació,  aquesta al igual que T’atreveixes?, que es presenta a continuació no es imprescindible pel desenvolupament de la unitat pel que es pot considerar activitat d’ampliació, o per tractar la diversitat amb alumnes amb dificultats d’aprenentatge o de motivació. 

Descripció: 

L’activitat consta d’uns esquemes on es mostren l’esquelet de tres tipus de mamífers, un d’ells aquàtic, l’altre bípede i l’altre quadrúpede, per tal de poder comparar si les estructures les quals els mantenen  són semblants o, degut al medi que viuen o a la posició del cos, presenten diferències o no. Es pot intentar relacionar 

Treball a l’aula: 

Experiència on els estudiants treballen de dos en dos analitzant diferents models dels esquelets de diferents animals. Important  fitxar-se en algunes de les característiques mes diferenciadores, tal com es veu en el qüestionari que ve a continuació. Després realitzarem una posada en comú.

Solucionari: 

1. Creus que ens els tres casos el paper que fa l’esquelet és el mateix? Quin és?

Si,  en els tres casos el paper de l’esquelet és el mateix , per mantenir la  forma i l’estructura dels animals i el seu sosteniment.

2. Quines parts de l’esquelet són comunes als tres mamífers?

El crani, la columna vertebral, les costelles i  una part de les extremitats

3. Les balenes si s'apropen a aigües poc profundes o encallen en una platja acaben morint, quina part de la seva estructura explica aquest fet?

El fet de que no puguin sortir quan s’encallen en un medi terrestre es degut a les extremitats que tenen en forma d’aletes, que serveixen pel medi aquàtic,  però no per desplaçar-se en el terrestre.

4. Compara les costelles d'un elefant i les dels humans. Per què les costelles dels elefants arriben fins la pelvis, i les dels humans no?

Les costelles dels elefants arriben a la pelvis perquè al ser quadrúpede necessiten poder protegir totes les vísceres que sinó fos així penjarien i quedarien molt exposades a cops, alteracions, etc. En el cas dels humans al ser bípedes les vísceres queden protegides per la caixa toràcica i per la pelvis.

5. Per què l’esquelet de la balena és més petit que el de l’elefant quan la seva envergadura és més gran? Raona la resposta.

Perquè l’esquelet de la balena al viure en un medi aquàtic no ha de fer la funció de sosteniment que fa la  de l’elefant que es terrestre.

6. Per què els éssers humans tenen tants problemes d'esquena?

Perquè l’estructura bípede fa que només hi hagin dos punts de suport i tot el pes del cos carrega sobre una estructura inestable.

Temporització: 

30 – 45 minuts. 

A9 
T’atreveixes?
Situació en la seqüència: 

Activitat d’aplicació que no es imprescindible pel desenvolupament de la unitat,  es pot considerar activitat d’ampliació.

Descripció: 

L’activitat és molt oberta ja que amb diferents materials quotidians dels que es disposi (palletes de refresc, pals de plàstic, de fusta , plastilina, geomax, etc.) o que es pensi poden servir, s’han de dissenyar i construir estructures bípedes i quadrúpedes, que simulin l’estructura dels vertebrats. És una activitat en la qual s’han d’aplicar  conceptes  sobretot físics, per poder realitzar estructures  que “s’aguantin”  (tipus de materials a escollir, centre, de gravetat, etc.), de tal manera que no sigui només una activitat lúdica. 

Treball a l’aula: 

Es per realitzar amb petit grup i per discutir les dificultats que es tinguin. S’han d’anotar les característiques de les estructures que tinguin una major estabilitat.

Solucionari: 

No es pot donar  una estructura única, hi ha nombroses possibilitats de disseny.

Temporització: 

30 – 45 minuts. 

A10
 Construïm ossos en grup  

Situació en la seqüència: 

Activitat de revisió i síntesi. 

Descripció: 

Abans de començar l’exercici és important que el professor consciencïi  els alumnes de la diferència entre cooperar i competir. Aquest joc és un joc cooperatiu.

Treball a l’aula: 

Es divideix la classe en grups de 5 o 6 persones. Cada grup rep  un conjunt de cinc sobres que contenen les peces d’un trencaclosques per formar figures quadrades que contenen un dibuix d’una cintura pelviana i a sobre de la pelvis hi ha escrit un missatge  referit a la pregunta clau que s’està estudiant en aquest bloc de continguts.

Cada grup de 6 persones s’asseu en cercles de cinc persones al voltant de la taula i un altre queda fora com a observador.

El  professor ha de donar les instruccions següents: 

“Heu de treballar en petit grup i heu de solucionar aquest trencaclosques, però no és tan senzill com sembla.. Us donaré a cadascú un sobre que conté  peces del trencaclosques. Traieu  les peces del sobre i poseu-les davant vostre; no ho feu fins que jo us faci el senyal. Distribuïdes entre els cinc del grup estan les peces que poden formar cinc quadrats i un dibuix que representa un conjunt d’ossos del cos humà i una frase escrita que és fonamental en el bloc de continguts que estem treballant. Cadascú ha de formar un quadrat davant seu i després identificar els ossos  i llegir correctament la frase. La feina, però no acaba fins que cadascú tingui davant seu un quadrat. Podeu canviar les peces, però ningú no pot parlar. No podeu demanar les peces que tingui un altre, heu d’esperar que un altre us la doni. Els observadors han de vetllar per tal que es compleixin les regles del joc:

· Cadascú ha de construir un quadrat davant seu.

· No es poden demanar peces. No es pot parlar, gesticular, moure’t o indicar d’alguna manera que vols una peça. L’única manera d’obtenir una peça és que un company te la doni.

· Pots passar peces a qualsevol company del grup.

· L’únic que pot parlar és l’observador que pot aturar la feina i imposar les normes”. 

Quan tothom estigui preparat, comença el joc. El professor dóna un màxim de quinze minuts per tal que cada grup completi els trencaclosques. En acabar s’analitzen els resultats en dues vessants:

a) Analitzar les dificultats que representa la col·laboració per resoldre un problema grupal; cal tenir en compte que la solució competitiva és compondre el propi trencaclosques i desentendre’s dels altres.

b) Estudiar l’esquema dels ossos articulats que surten i el contingut de la frase que contenen els quadrats.

Solucionari: 

Contingut dels sobres:

Sobre 1: peces i, h, e


Sobre 2: peces a, a, a, c


Sobre 3: peces a, j


Sobre 4: peces d, f


Sobre 5: g, b, f, c

S’adjunta l’esquema dels quadrats

Temporització: 

20 – 25 minuts


L’ESQUELET ÉS INDEFORMABLE?

A11 
Pots créixer més?
Situació en la seqüència: 

Activitat de construcció programada una vegada han vist com són els ossos i l’esquelet . 

Descripció: 

Lectura on s’explica com creixen en longitud els ossos llargs. La lectura s’acompanya d’un qüestionari.

Treball a l’aula: 

Suggeriments per treballar aquesta activitat:

· lectura individual

· posada en comú: es demana als alumnes si hi ha alguna cosa o alguna paraula de la lectura que no s’entengui. També s’escolten i responen, si s’escau, els comentaris i les preguntes de l’alumnat.

· Resolució del qüestionari en petit grup (2 alumnes). Cada alumne haurà d’anotar al seu quadern les respostes. Al final es farà una posada en comú  i la correcció general del qüestionari comentant les respostes dels diferents grups. 

Molts alumnes tenen radiografies d’ells. Se’ls pot demanar que si tenen d’una mà, braç, cama, peu,... la portin. A alguns, fins i tot, els hi han fet radiografies per controlar el seu creixement: se’ls pot demanar que expliquin el seu cas.

Solucionari: 

1. Les radiografies corresponen a les mans del Miquel quan tenia  4 i 15  anys. Localitza els cartílags de creixement i raona quina correspon a cadascun.


La de l’esquerra correspon als 4 anys: els ossos del canell encara no estan ossificats. La de la dreta correspon als 15 anys: es pot veure el cartílag de creixement a la falange dels dits índex i cor.

2. Pots ajudar al Miquel i explicar-li si creixerà més o no?. 

Si perquè a la radiografia dels 15 anys encara es veuen els cartílags de creixement.

3. El gràfic representa el creixement dels nois i les noies. Explica el seu significat.

Fins al 2 anys els nens i les nenes tenen un creixement similar. A partir dels 2 any s’aprecia un creixement lleugerament més gran en els nens fins als 11 anys, aproximadament, en que les nenes creixen  més que els nens. A partir dels 14 anys els nois creixen més que les noies. 

Això està relacionat amb la maduració sexual: les noies maduren abans que els nois

4. Un nadó amida 50 cm en néixer. Calcula quina serà la seva altura als 5 mesos, i als dos anys.

Segons la lectura als 5 mesos amida un 30% més, és a dir 65 cm, i als 2 anys un 50% més, 75 cm

5. Raona  com una bona alimentació ajuda al creixement dels ossos.

Requisit nutricional indispensable pel creixement dels ossos és el calci i la vitamina D. Una alimentació equilibrada els aporta en les quantitats necessàries per un bon creixement dels ossos

Temporització: 

40 minuts

A12
 El mal d’esquena

Situació en la seqüència: 

Activitat de construcció i aplicació.

Descripció: 

A través d’una petita història es relacionen el mal d’esquena amb els hàbits posturals que produeixen desviacions de la columna vertebral. També es treballa la forma de prevenir-lo.

Treball a l’aula: 

Suggeriments per treballar aquesta activitat:

· lectura individual

· posada en comú: es demana als alumnes si hi ha alguna cosa o alguna paraula de l’activitat que no s’entengui. També s’escolten i responen, si s’escau, els comentaris i les preguntes de l’alumnat.

· Resolució del qüestionari en petit grup (2 alumnes). Cada alumne haurà d’anotar al seu quadern les respostes. Al final es farà una posada en comú  i la correcció general del qüestionari comentant les respostes dels diferents grups. 

És una activitat que provoca la intervenció de l’alumnat i el debat, ja molts d’ells pateixen mal d’esquena.  Això permet ampliar l’activitat amb exercicis posturals o consulta d’informació a Internet.

Solucionari:

1. Segons en quina part de la columna es produeix la desviació de la columna vertebral, es parla de:

- Cifosi: desviació, a nivell de les vèrtebres dorsals, amb la convexitat dirigida cap enfora. 

- Escoliosi: desviació lateral de la columna. 

- Lordosi: corbatura exagerada cap endavant de la regió lumbar de la columna.
Reconeix al dibuix  a quin tipus de desviació correspon cada esquema

Escoliosi

Lordosi

Cifosi


2. Havies sentit alguna vegada la paraula ergonomia? Amb què la relaciones?

La definició del concepte d’ergonomia està al text que han llegit. 

Pot ser recordin haver sentit aquesta paraula en algun anunci (disseny ergonòmic)

3. Pensa un moment. Descriu com seus a les cadires de l’institut.

La pregunta pretén fer reflexionar sobre la manera de seure a l’aula i si és correcta aquesta manera de seure o no.


4. Observa les figures i omple el quadre adjunt.

	postura
	correcta
	raó
	Deformació columna que pot produir

	A
	NO
	Es forcen les corbatures de la columna vertebral
	Cifosi i lordosi

	B
	SI
	
	

	C
	SI
	
	

	D
	NO
	Es forcen les corbatures de la columna vertebral
	Cifosi i lordosi

	F
	NO
	Es força la corbatura anterior de la columna vertebral
	lordosi

	G
	NO
	Es desvia lateralment la columna vertebral
	escoliosi

	H
	SI
	
	

	I
	NO
	Es forcen les corbatures de la columna vertebral
	Lordosi i cifosi


5. Les activitats representades a les figures poden produir mal d’esquena. Escriu, a sota, quines serien les accions adequades per evitar-ho.
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	1. repartir el pes entre les dues mans
	2. Caminar amb l’esquena recta
	3.no utilitzar sabates amb 

un taló tant alt
	4. utilitzar coixins per mantenir correctament les corbatures de la columna
	5. no utilitzar una coixinera tant alta
	6. doblegar els genolls per aixecar el pes.


6. Per què el mal d’esquena és més freqüent en les persones grans que en els joves? Raona-ho

El mal d’esquena es deu, fonamentalment, a la desviació de la columna originada per les males postures. Quan més gran és una persona, més temps ha patit la seva columna vertebral les males postures i per tant, més possibilitat que s’hagi desviat.

Temporització:

1 sessió d’1 hora

Activitats alternatives: 

Es podrien consultar les següents pàgines web on es dóna informació sobre el mal d’esquena, les lesions i malalties que es poden ocasionar i la seva prevenció.

http://www.contusalud.com/website/folder/sepa_sigsintomas_dolorlumbar2.htm
http://www.pulevasalud.com/subcategoria.jhtml?ID_CATEGORIA=102249&RUTA=1-747-101853-102249&ABRIR_SECCION=747&ALEATORIO=PMHKHKLCLCPMPMQWDRHK
http://www.espalda.org/
A13
Com és un peu?
Situació en la seqüència: 

Activitat de revisió.

Descripció: 

Resolució d’un petit qüestionari per reforçar i relacionar conceptes ja estudiats.

Treball a l’aula: 

Cal resoldre d’un petit qüestionari i acolorir el calcani dels dibuixos del peu.

Solucionari: 

1. En aquestes figures del peu es poden veure els ossos que el formen. Associa cada nom amb el número que indica el dibuix.

1 - Falanges 

3 - Ossos del tars


2 – Metatars

2. Quants ossos tenen les falanges dels dits?

Tres, menys el dit gros que en té dues.

3. Quants ossos formen el tars?

Té 7 ossos. Calcani, astràgal, escafoide, cuboide, 1r coneïforme, 2n cuneiforme i 3r cuneiforme.

3. L’os que forma el taló es diu calcani. Pinta de color vermell el calcani dels dibuixos del peu
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Temporització: 

5-10 minuts
A14
 El peu pla
Situació en la seqüència: 

Activitat d’ampliació que intenta aproximar l’alumne al coneixement del propi cos i a que una característica del propi cos, com és l’estructura del peu pot venir condicionada per diferents variables, algunes d’origen familiar (genètic) i altres de tipus ambiental  (estil de vida o de calçat)

Descripció: 

Experiència en la que cadascun dels estudiants comprova si té els peus plans o no i es realitza una investigació entre tota la classe o entre  classes diferents controlant diferents variables. 

Treball a l’aula: 

Els alumnes treballen en grup petit (3 o 4 persones) i després s’unifiquen les dades. 

Solucionari: 

Cal disposar d’una safata amb sorra fina on els alumnes puguin fer la marca plantar. Cal tenir en compte la diversitat demarques plantars considerades normal i que el peu cavo és molt poc freqüent i que, al contrari que el peu pla, molt més freqüent, sol causar dolor, ja que la distribució del pes del cos sobre el peu es fa de forma molt mal repartida.

La marca plantar també es pot fer amb el peu mullat sobre una superfície eixuta. 

És important incidir en que l’alumne sigui sistemàtic en la construcció de la taula que li permetràs després prendre les dades i en el tractament  posteriorment de les dades i de les variables que s’estudien.

Temporització: 

Treball extra a casa per a la recollida d’informació familiar. 

Treball previ de construcció de la taula que permeti tractar de forma correcta les observacions.

Observació de les marques plantars.

Interpretació dels resultats i relació entre variables.

Tot aquest treball pot representar  uns  90 minuts.      

A15
Les sabates ben adaptades als peus
Situació en la seqüència: 

Activitat de construcció, aplicació i d’anàlisi.

Descripció: 

És una activitat en la qual s’informa sobre quines són les característiques que ha de tenir una sabata adequada i els problemes als peus que poden ocasionar unes sabates inadequades.  Se’ls fa analitzar com són les sabates que utilitzen.

Treball a l’aula: 

Una part de l’activitat es pot treballar en grup petit de 3 o 4 alumnes. Primer es farà una lectura individual de l’activitat i una posada en comú aclarint aquells dubtes que hagin pogut sorgir. Després, en grup, analitzaran les sabates que porten.

Altra part de l’activitat és individual: la investigació sobre els problemes als peus que tenen els membres de la unitat familiar i la confecció de l’informe.

Solucionari: 

1.  Feu una petita enquesta entre els membres de la teva família i recull en una taula com aquesta els problemes als peus que presenten.

	Membre de la família
	Durícia o 

ull de poll
	Dit en 

martell
	Ungla 

clavada
	Ungla 

negra
	Galindó


	Peus

 inflats
	infeccions
	Altres 

(especificar)

	
	
	
	
	
	
	
	
	


2. Quins tipus de sabates soleu portar. Les canvieu sovint? Expliqueu les vostres respostes.

3. Observeu atentament i analitzeu les sabates que porteu; fixeu-vos en:

A) Com és la punta de la sabata (ampla o estreta)?

B) Com és la zona de flexió de la sabata? Coincideix amb la zona de flexió de l’articulació entre els metatarsians i les falanges? Quin és el grau de coincidència?

C) Valoreu el grau de flexibilitat de la sola (rígida, ferma o elàstica).

D) Valoreu la longitud de la sabata: cal tenir en compte que és recomanable que en un adult la sabata sigui entre 0,5 i 1 cm més llarga que el peu per permetre el desplaçament interior del peu en caminar. En els nens, aquesta diferència hauria de ser una mica més gran (entre 1 i 1,5 cm).

E) Mireu l’alçada del taló. La valoració és negativa si el taló supera els 4 cm. És positiva l’existència  d‘una mica de taló. En el cas de les sabates amb taló, la planta ha de tenir una concavitat que permeti allotjar el taló del peu.

F) Grau de subjecció de la sabata al peu 

· Mirar si els contraforts que envolten la boca de la sabata subjecten bé el   calcani)

· Mirar la facilitat d’adaptar els cordons al peu

· Mirar el grau de flexibilitat del material de la coberta de la sabata.

G) Grau d’amplada de la sabata adequat o no.

H) Material del que està feta la sola i si és relliscosa o no. 

4. Recolliu els resultats en una taula com aquesta: 

	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H

	
	
	
	
	
	
	
	


5. Amb les dades recollides, redacteu un informe valoratiu del tipus de sabata que analitzeu. L’informe ha d’explicar en l’encapçalament  quin tipus de sabata és el que estudieu. Feu constar també a l’informe si teniu algun problema als peus.

Temporització

30 minuts més el temps de fer l’informe (treball individual a casa)

A16
 Cada esport requereix una sabatilla diferent
Situació en la seqüència: 

Activitat d’aplicació on s’avaluen  les característiques de sabatilles emprades a diferents esports

Descripció: 

Es tracta d’una activitat que pretén descobrir la importància del calçat pel tipus d’esport que es practica i  la necessitat que les característiques  siguin òptimes per tal d’evitar problemes de salut. Activitat amb fort contingut social, pretén així mateix una aproximació a les característiques tècniques del calçat esportiu.

Treball a l’aula: 

Es pot treballar de maneres diverses. Aquesta proposta didàctica es contempla la lectura del text en veu alta. Després, en petit grup es fa la resolució de les qüestions presentades i al final es fa una posada en comú on cada grup comunica els resultats. És important fer èmfasi en que cada grup escolti les respostes dels companys i que la verbalització ha d’anar seguida de la confecció dels informes personals amb les respostes. 

Solucionari: 

1. Suposa que t’has de comprar unes sabatilles per entrenar sobre una superfície molt dura (asfalt); si tot l’entrenament és fa sobre aquesta superfície, com hauria de ser l’amortiguació de la sabatilla? Raona la resposta que donis

Durant una cursa multipliquem la força de l’impacte contra el terra degut a la velocitat que portem. En condicions ideals el cos està preparat per assumir aquesta força, però en llargues  distancies o temps d’entrenament perllongat i sobre una superfície excessivament dura (asfalt), una ajuda en forma d’amortiguació forta li va molt bé al peu.

2. En Miquel i en Pere juguen tots dos a bàsquet, però en Miquel té l’arc del peu molt més pronunciat que en Pere. Diu en Pere que ell s’hauria de comprar unes sabatilles amb més amortiguació  que en Miquel, tenint en compte l’estructura del seu peu. Té raó en Pere? Justifica la resposta que donis.

Com a regla general, els peus amb molt arc necessitaran més amortiguació, ja que els peus amb poc arc suporten més l’esforç del pes del cos. 

Malgrat tot, l’excés d’amortiguació de la sabatilla, produeix inestabilitat (si trepitgem sobre un matalàs ens sentim  més inestables) i, a més a més, inhibeix els mecanismes naturals del cos per amortiguar aquestes  forces.

3. Llegeix el reclam publicitari d’aquesta sabatilla: 

Descripció del producte: 

Aquesta sabatilla presenta una plataforma amb vuit claus destinats a intervenir en l'acceleració i la batuda. Les dents característiques de la 

sola  (“dents de piranya”) milloren la tracció. Adequada pels  saltadors de triple salt o de perxa. Proporciona una  amortiguació  i una tracció incomparables

                   Mizuno triple salt  

Es tracta d’una sabatilla específica per a una determinada especialitat esportiva. Els claus en la part anterior de la sola  s’utilitzen en determinades proves atlètiques. En quines? Perquè aquests claus s’usen en unes proves atlètiques i en altres no?

Aquestes sabatilles amb claus  només a la part anterior del peu s’usen en proves de velocitat  o proves de salt  on l’atleta ha de fer la màxima força amb el peu durant un temps curt utilitzant en la carrera només la part anterior del peu, per la qual cosa interessa que es fixi correctament al terra, per aprofitar al màxim l’impuls, proporcionant la màxima acceleració en la carrera i en la batuda del salt.

4. Per quin esport creus que és específica aquesta sabatilla? Fes un anunci publicitari de les virtuts d’aquesta sabatilla en funció de l’esport on va destinada.


Aquestes sabatilles són de futbol. Els tacs de material plàstic i molt separats són aptes per superfícies de terra. 

En la confecció de l’anunci publicitari, els alumnes han de fer referència a les dues característiques bàsiques del calçat esportiu: l’amortiguació i l’estabilitat. En parlar de l’estabilitat, poden fer referència als contraforts de la part del taló, les mitges soles, la densitat de la sola, l’estructura i els materials que formen els tacs. El baix pes de les sabatilles,  etc. 

Temporització: 20 – 25 minuts

A17
 La sabatilla ètica
Situació en la seqüència: 

Miniquest on es planteja el debat sobre “comerç just” i debat sobre els temes de marques comercials i comerç just. 

Treball a l’aula: 

Es proposa una tècnica de treball en grup per afavorir la participació en grups nombrosos. S’ha de dividir el grup en subgrups de sis alumnes que interaccionen en resposta a la situació plantejada durant sis minuts. Dins de cada subgrup s’ha de nomenar un alumne  que actua com a portaveu i que al final actuarà com a secretari; és positiu que apunti a la vista de tots les propostes que surtin dels companys.

· Primer cada grup resprondrà la primera pregunta que es planteja:

1. Quins factors creus que s’han de tenir en compte per poder “penjar” l’etiqueta d’ètica a una sabata?

Pensa en aspectes:

· Socials

· Consum

· Materials utilitzats

· Desprès cada membre de cada grup llegirà l’article.
Una vegada han llegit l’article individualment,  cada grup resprondrà les preguntes;

2. Quin debat creieu que pot ocasionar el subtítol que ha aparegut a l’article?

Una wamba sin logotipo, inspirada en Nike, enciende la polémica

3. Doneu una opinió sobre el fet de que no porti logotip. És important aquest fet? Per què inspiren la wamba en una igual de la marca Nike?

4. Quan ens referim al “comerç just” quin significat té?

5. Debat amb el teu grup si creieu que s’han tingut en compte tots els aspectes que vosaltres heu dit a la primera pregunta. Si no es així i voleu més informació sobre el tema aneu a alguna de les següents direcció d’internet, o busqueu-ne alguna vosaltres.

www.intermonoxfam.org/page-asp?id=279  

www.xarxaconsum.org
www.e-comerciojusto.org
Podeu elaborar un pòster amb les característiques  que ha de tenir el comerç just.

En algunes de les webs hi apareixen productes que compleixen les normes de comerç just ( per exemple a la de Intermon-Oxfam o en la de la Coordinadora estatal) Mira-les. Has provat algun d’aquests productes alguna vegada?

6.Quines accions se t’ocorrerien fer per tal d’aconseguir un comerç just? Pots trobar informacions d’accions a l’adreça www.e-comerciojusto.org
7. Quin tipus de publicitat s’hauria de fer? O pot ser no s’ha hauria de fer? Què passaria si fos així? Fes un eslògan per vendre la sabatilla.

Per respondre aquestes preguntes és necessari consultar unes webs a internet. Es pot dividir el treball de manera que, per exemple dos alumnes de cada grup vagin a fer la consulta a internet i la resta del grup vagin debatint i responent la resta de les preguntes.

En acabar, el secretari de cada grup comunica les respostes i el professor les anota a la pissarra, per tal de posar de manifest les idees de la classe. 

Solucionari: 

Les respostes són molt diverses.   

Temporització: 

1,30h a 2h

A18
 L’arxipèlag

Situació en la seqüència: 

Activitat de síntesi i revisió 

Descripció: 

Joc cooperatiu en grup que permet avaluar els continguts treballats. És una tècnica de treball en grup que permet de forma divertida i motivadora revisar l’aprenentatge produït.

Treball a l’aula: 

L’activitat es fa en quatre etapes:

1ª Etapa: 

L’activitat comença amb el professor indicant una  o dues  activitats de les que prèviament s’han treballar a classe. Els grups (4 o 5 membres) disposen d’alguns minuts per repassar-les. 

Acabat aquest temps, el professor designa un membre de cada grup que serà el seu representant. Quan ho indiqui el professor  cada representant s’incorporarà a un grup diferent. 

El professor fa de tres  a sis preguntes (tancades, tipus test) sobre l’activitat treballada que han de ser contestades pels representants de cada grup.

El professor indica que cada representant torni al seu equip deixant el full de respostes de les preguntes fetes amb l’equip d’adopció. El professor fa la correcció de les preguntes amb els comentaris pertinents i indica els criteris de correcció. Els membres de cada grup revisen el full de respostes i comuniquen el resultat al professor que ho apunta a la pissarra.

2ª Etapa: 

El professor indica una o dues activitats més de les que s’han treballat prèviament a classe i deixa un temps de pocs minuts per tal que el grup revisi aquestes activitats. Aquesta vegada és tot el grup el que respondrà les preguntes plantejades.

Es fa la revisió dels resultats del grup i s’anoten a la pissarra, afegint-los als de la primera etapa.

3ª Etapa: 

S’assigna a cada grup una tasca determinada de revisió d’una nova activitat (pot ser la mateixa de la segona etapa). S’actua com a la primera etapa, però en aquest cas és cada equip qui designa el seu representant. A partir d’aquí s’actua com a la primera etapa; es plantegen noves preguntes i els representants responen. Les respostes són avaluades i les puntuacions anotades a la pissarra.

4ª Etapa: 

Es torna a repetir una segona etapa amb la revisió d’una nova activitat (pot ser una de les activitats anteriors, amb noves preguntes). Després es planteja una nova sèrie de preguntes on és novament tot el grup qui respon. Finalment, les respostes són avaluades i les puntuacions anotades a la pissarra.

En acabar aquesta fase se sumen tots els punts obtinguts per cada equip.

Abans de començar l’activitat es pregunta si hi ha algú  que no  vulgui participar individualment; aquests alumnes no seran cridats a les activitats individuals, però la seva puntuació personal no tindrà en compte els punts obtinguts pel grup.

	
	1ª ETAPA
	2ª ETAPA
	3ª ETAPA
	4ª ETAPA
	TOTAL

	EQUIP A
	
	
	
	
	

	EQUIP B
	
	
	
	
	

	EQUIP C
	
	
	
	
	

	EQUIP D
	
	
	
	
	


Solucionari: 

Proposta d’ítems objectius repartits per cada activitat. Es proposen 4 ítems d’opció múltiple en cada activitat. :

Pots créixer més?

1. Si observem aquest gràfic es pot deduir que:

a) Les noies triguen més en créixer que els nois.

b) L’increment de pes corporal a l’adolescència és més gran en els nois que a les noies.

c) L’increment de pes corporal a l’adolescència és més gran en els noies que a les nois.

2. L’activitat del cartílag de creixement és controlat per:

a) El cor que li envia sang directament.

b) Factors genètics.

c) Una hormona que es fabrica a la hipòfisi.

3. Per determinar si una persona creixerà més o menys s’ha de:

a) Fer una radiografia de les mans.

b) Mesurar constantment l’individu.

c) Fer una radiografia de la hipòfisi.

4. Els cartílags de creixement es troben:

a) A la part central dels ossos llargs

b) Entre els extrems i la part central dels ossos llargs

c) A la part central dels ossos plans. 

Resposta: 1 c; 2 c; 3 a; 4 b

El mal d’esquena

1. Enfortir els músculs de l’esquena: 

a) Ajudarà a evitar problemes greus de dolors i desviacions de columna.

b) No es bo, ja que es pot carregar l’esquena.

c) Pot provocar hèrnies discals o pinçament dels nervis raquidis.

2. Una cadira ergonòmica és un moble:

a) De disseny modern 

b) Metàl·lic amb una forma sempre molt rara.

c) Adaptat a les necessitats posturals i de treball de qui ha de seure.

3. Quan estem asseguts és important que:

a) S’ocupi  només una part del seient i formant un angle agut entre les cames i el tronc.

b) S’ocupi tot el seient i es formi un angle recte entre el tronc i els cames.

c) S’ocupi tot el seient i es formi un angle obtús entre el tronc i els cames.

4. La desviació lateral de la columna vertebral es coneix com:

a) Cifosi

b) Escoliosi

c) Lordosi

Resposta: 1 a; 2 c; 3 b; 4 b

Com és un peu? / El peu pla
1. Cada falange dels dits del peu està formada per:

a) Un os

b) Dos ossos

c) Tres ossos

2. El calcani (os del taló), forma part:

a) Del tars

b) Del metatars

c) De les falanges

3. La marca plantar d’un peu pla es reconeix perquè:

a) No hi ha arc plantar.

b) L’arc plantar és excessiu.

c) Aquestes persones caminen amb els dits cap a l’interior de les cames.

4. En un estudi on es vol relacionar  el sexe de les persones amb els peus plans, el sexe representa:

a) Un factor constant.

b) La variable dependent

c) La variable independent

Resposta: 1 b; 2 a; 3 a; 4 b

Les sabates ben adaptades als peus

1. Una d’aquestes característiques no és pròpia d’un bon calçat:

a) Ha de sobrepassar una mica la longitud del peu.

b) La sola ha de ser rígida, amb poca capacitat de deformació.

c) El taló no s’ha de mantenir amés de 4 cm d’altura.

2. Les ungles negres al peu es poden originar per:

a) Usar unes sabates amb sola excessivament elàstica.

b) Usar sabates excessivament llargues

c) Usar sabates més curtes que el peu.

3. Els galindons són:

a) Lesions en les ungles dels peus.

b) Deformacions en les articulacions dels ossos dels peus.

c) Durícies en  la pell dels dits dels peus.

4. Per impedir l’aparició d’al·lèrgies, fongs o olors als peus és recomanable:

a) Tenir més d’un parell de sabates i alternar el seu ús.

b) Usar sempre sabates esportives.

c) No usar mai sabates esportives.

Resposta: 1 b; 2 c; 3 b; 4 a

Cada esport requereix una sabata diferent /La sabatilla ètica

1. L’efecte de l’amortiguació d’una sabatilla esportiva és:

a) Disminuir l’impacte directe contra el terra.

b) Augmentar l’impacte directe contra el terra.

c) Disminuir l’elasticitat de la sabatilla.

2. Les mitges soles de les sabatilles (és a dir la part posterior on va el taló) han de ser:

a) Toves per augmentar l’estabilitat.

b) Dures per disminuir l’estabilitat.

c) Dures per augmentar l’estabilitat.

3. En quant al pes global, una bona sabatilla ha de ser:

a) Densa

b) Lleugera

c) Pesada

4. La relació honesta, no fraudulenta, entre venedors, intermediaris i compradors rep el nom de:

a) Mercat laboral.

b) Relacions internacionals.

c) Comerç just.

Resposta: 1 a; 2 c; 3 b; 4 c

Temporització: 

Entre 45 i 50 minuts.

COM ES MOU EL COS?

A19
Què sabem?
Situació en la seqüència: 

Activitat introductòria per la detecció d’idees prèvies
Descripció: 

L’activitat és la construcció d’un mapa conceptual. Es proposen dos plantejaments diferents:

· construcció del mapa conceptual donant els conceptes

· completar els forats d’un mapa conceptual ja fet.

Treball a l’aula: 

És una activitat que es pot treballar individualment o bé en petit grup. En la posada en comú es pot fer que dos grups posin a la pissarra els seu mapa i comparar-los. És interessant que l’alumnat se n’adoni que pot haver diferents models vàlids de mapa conceptual. 

Solucionari: 

Plantejament A

Construeix un mapa conceptual utilitzant els següents conceptes:

Tir en suspensió 

Ossos

Articulacions (fixa, mòbil i semimòbil)

Aparell locomotor

Tendons

Lligaments

Contracció

Fatiga

Músculs

Relaxació

Moviment

Respiració cel·lular

Glucosa

Oxigen

Coordinació

Sistema nerviós

Genoll

Vèrtebres

Ossos del crani


Plantejament B

Observa detingudament el següent mapa conceptual; hi ha tota una sèrie de conceptes en blanc. Consulta després els conceptes del llistat adjunt i  situa cada concepte en el lloc que correspongui

Ossos




Tendons

Lligaments

Articulacions (fixa, mòbil)

Músculs

Moviment

Glucosa



Oxigen


Sistema nerviós

Genoll




Vèrtebres



Ossos del crani


Temporització

15 minuts

A20
El moviment

Situació en la seqüència: 

Activitat de construcció i ampliació. 

Descripció: 

Lectura d’un text amb informació sobre la funció dels músculs i dels diferents tipus de músculs. Treball amb esquemes sobre els músculs i ossos que intervenen quan fem un pas.

Treball a l’aula: 

Treball individual per realitzar amb l’ajut de llibres que tant es pot fer a casa o a l’aula depenent de la disponibilitat de temps i del material. Per avaluar quins músculs estan contrets o relaxats quan es fa un pas potser millor fer el treball per parelles.

Solucionari: 

La resposta a la pregunta inicial del text és:

El moviment dels músculs flexors i extensors dels dits.

1. Digues quin tipus de múscul fa les següents funcions:

	· Doblegar el braç

· Produir la ona del pols a les artèries

· Bombar la sang al cor

· Expulsar el fetus de l’úter

· Caminar

· Mastegar

· Empassar-se l’aliment de la boca  a l’esòfag

· Avançar l’aliment per l’esòfag


	· Bíceps i tríceps

· Músculs de les parets arterials

· Miocardi

· Musculatura de l’úter

· Músculs de les extremitats inferiors

· Masseters

· Glossofaringi

· Músculs de les parets de l’esòfag


2. En aquestes figures es veuen els ossos i músculs de la cama que intervenen en caminar. Experimenta sobre la teva cama quin d’aquests músculs està contret i quin relaxat en estar dret i en donar un pas.

	
	Dret


	Fent una passa

	Tibial anterior
	Contret
	Relaxat

	Tibial posterior
	Relaxat
	Contret

	Bessons
	Relaxat
	Contret

	Tendó d’Aquíl·les
	Relaxat
	Contret


Temporització: 

10 minuts
A21
Qui és qui?

Situació en la seqüència: 

És una activitat d’ampliació.

Descripció: 

Cal relacionar els músculs assenyalats en els dibuixos corresponents a la part anterior i posterior del cos humà amb el nom que els correspongui.

Treball a l’aula: 

Treball individual per realitzar amb l’ajut de llibres que tant es pot fer a casa o a l’aula depenent de la disponibilitat de temps i del material.

Solucionari: 

	Posa el nom de la llista que correspongui a cadascun dels músculs:

bessons

deltoide

esternoclido-mastoïdal

gluti

gran dorsal

pronador

supinador

tendó d’aquil·les

trapezi

tríceps

tríceps
	Posa el nom de la llista que correspongui a cadascun dels músculs:

bíceps

deltoide

esterno-clido-mastoïdal

flexors i extensors

flexors i extensors

intercostal

pectoral

pronador

quàdriceps

recte

sartori

supinador

tibial




1. Digues quin tipus de múscul fa les següents funcions:

- doblegar el braç: esquelètic i voluntari

- produir l’ona de polsament a les artèries: llis i involuntari

- bombejar la sang del cor: cardíac i involuntari

- expulsar el fetus de l’úter: llis i involuntari

- caminar: esquelètic i voluntari

- avançar l’aliment per l’esòfag: llis i involuntari

- empassar l’aliment de la boca a l’esòfag: esquelètic i voluntari

2. Utilitzant l’esquema anterior, digues quins músculs utilitzem per:

· respirar: pectorals, intercostals, recte de l’abdomen, diafragma (tot i que no hi és a l’esquema) 

· doblegar el colze: bíceps i tríceps

· girar el coll: esterno-clido-mastoïdal

· amagar la panxa: recte de l’abdomen

· tancar la mà: flexors dels dits

· flexionar el peu: flexors del peu

· contraure les natges: glutis

A les posades en comú es pot remarcar que poden ser diversos músculs que intervenen en un determinat moviment i que en aquesta activitat només es parla d’uns quants exemples.

Temporització: 

10 - 20 minuts

A22
 Com és un múscul? 

Situació en la seqüència: 

Activitat pràctica.

Descripció: 

Treball pràctic de laboratori en el que dissecant una cuixa de pollastre s’observen com són els músculs esquelètics, els tendons i es comprova la seva funció.

Actualment és difícil aconseguir l’extremitat sencera del pollastre, ja que de l’escorxador els porten sense potes. Només els pollastres de corral es venen amb pota.

Treball a l’aula: 

Es una activitat que s’ha de realitzar al laboratori. Els alumnes treballen en petit. És important l’observació del natural i que vagin seguint les instruccions donades en el procediment. 

Solucionari: 

1. Posa la cuixa a la safata de dissecció. Observa la pell que recobreix la cuixa: és tova i en l’animal viu està recoberta de plomes. Arrenca-la; comprova que està unida a la musculatura mitjançant una capa fina, transparent i elàstica de teixit conjuntiu. En algunes zones es pot observar l’acumulació de greix a sota la pell: és el panícul adipós. 

La pell que recobreix la pota és dura, escamosa, sense plomes i és molt difícil de treure.

2. Sota la pell estan els músculs. Observa el seu aspecte. Ves trencant amb els dits la capa fina, conjuntiva, que envolta els músculs i separa'n un sense trencar cap estructura.

Estira el múscul que has separat i observa el que succeeix. Anota-ho.

En estirar el múscul s’ha de comprovar que es mou alguna part de la pota.  És interessant comprovar la funció de diferents músculs.

3. Els músculs són estructures que s'uneixen als ossos mitjançant unes cordes blanques, lluents i molt resistents anomenades tendons responsables del moviment de l'esquelet. Localitza un tendó i arrenca’l de l'os. T'ha estat difícil? Quina característica té aquesta unió?

Els tendons són molt fàcil de identificar: són una mena de cordons blancs, molt lluents, que estan a l’extrem del múscul.

Són molt resistents i probablement no podran arrencar-lo. 

S’ha de fer fixar a l’alumnat en que el tendó està format pel teixit conjuntiu que envolta els feixos de fibres musculars, cosa que li dóna 

Molta resistència: pot fer molta força sense trencar-se.

4. Tal com has fet abans localitza diferents músculs que hi ha a la cuixa i digues de quins moviments són responsables.

Hauran de individualitzar diferents músculs i estirar-los per comprovar la seva funció. 

5. Cada múscul és responsable d'un moviment. Hi ha músculs que mouen una mateixa articulació però en sentit oposat. Són els músculs antagònics, com per exemple els músculs flexor i extensor del braç. Identifica algun múscul antagonista a la cuixa de pollastre.

En comprovar la funció de diferents músculs es localitzaran alguns músculs antagonistes, per exemple els extensors i flexors dels dits

6. Els músculs són òrgans que estan formats per feixos de cèl·lules musculars estriades esquelètiques, anomenades fibres musculars. Cada fibra muscular té, al seu citoplasma, unes fibril·les que alhora estan constituïdes per filaments d'actina i miosina (proteïnes contràctils). Durant la contracció, els filaments d'actina i miosina s'apropen i, per tant, escurcen el múscul.

Dibuixa un múscul tal com el veus a la cuixa de pollastre, amb el tendó.

La majoria dels músculs de les extremitats són músculs llargs

Temporització 

Una sessió d’1 hora

A23
Prova d’esforç dels dits 

Situació en la seqüència: 

Activitat de revisió que permet comprovar la hipòtesi formulada contrastant-la amb els resultats experimentals.

Descripció: 
Alçada  (cm)   
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